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Narzedzia Informatyczne

Libre Office Calc - arkusz kalkulacyjny, wykonywanie obliczen

rowadzenie

W programie LibreOffice Calc obliczen dokonujemy za pomocg formut wprowadzanych za

pomoca

nazwie ,

wiersza polecenia. Podczas tworzenia formut i funkcji mozna uzywac narzedzia o

Kreator funkcji”:
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Program Calc posiada wiele gotowych funkcji, aby z nich skorzysta¢ nalezy wykonac¢ nastepujace

kroki:
1.
2.

o U kW

7.

Kliknij w komaorke w ktorej chcesz wprowadzic¢ funkcje.

Wybierz Wstaw -> Funkcja lub kliknij ikone fx na pasku narzedzi zaznaczona na
POWYZSZym rysunku.

W polu Kategoria wybieramy typ funkgji, ktdrej chcemy uzyc.

Z listy Funkcja wybierz funkcje, ktérej chcesz uzyc.

Kliknij Dalej.

Whprowadz zadane wartosci lub kliknij komorki na arkuszu kalkulacyjnym zawierajace
wartosci, ktorych checesz uzyc.

Kliknij OK.

Przyktadowe okno kreatora dla wybranej funkcji SUMA() przedstawiono na ponizszym

rysunku.



Kreator funkcji

Funkcje Struktura SUMA Wynik funkcji |28

Kategoria Zwraca sume wszystkich argumentow.

|M atematyka ~ |

Funkcja

SUMAJEZELI Liczba 1, liczba 2, ... to od 1 do 30 argumentow, ktére zostana zsumowane.
SUMAKWADRATOW
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SUMAWARUNKOW
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TANH
WIELOMIAN liczba3 | e
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Zadania do wykonania
Zadanie 1.

Utworzy¢ tablice liczb losowych o wymiarze 6x10 i zakresie liczb od O do 100 (wykorzystaj

funkcje LOS.ZAKR()). Dla poszczegdlnych wierszy wyznaczyc:

e sume elementéw (funkcja SUMA()),
e sume elementéw wiekszych od 50 (funkcja SUMA.JEZELI()),

* liczbe elementow wiekszych od 40 i jednoczesnie mniejszych od 60 (funkcja

LICZWARUNKI()),
e wartos$¢ minimalna,
e wartos¢ maksymalna,
e wartosc¢ srednig zaokraglong do drugiego miejsca po przecinku.
Odznaczy¢ kolorami utworzong tablice oraz poszczegdline wyniki. Zatytutowac kolumny.
Zadanie 2.
Na podstawie utworzonej tabeli w zadaniu poprzednim utworzy¢ tabele zawierajaca:

e zera dla wartosci mniejszych od 50 i jedynki dla wartosci wiekszych lub rownych 50,

e zera dla wartosci mniejszych od 40 i wiekszych od 60, jedynki dla pozostatych,



Odznaczy¢ kolorami otrzymane tablice. W zadaniu nalezy wykorzystac funkcje JEZELI(), ktorej

sktadnia jest nastepujaca : JEZELI(warunek;wartosé_jesli_ PRAWDA;Wartosé_jesli_FAESZ)

Zadanie 3.

Utworzy¢ nowy arkusz (pasek arkuszy na dole ekranu). Utworzy¢ tablice sktadajaca sie z dwdch

kolumn i 20 wierszy. Pierwsza kolumna ma zawiera¢ nr wiersza, druga wartosci losowe z

przedziatu 1-100. Na podstawie tych danych nalezy wygenerowaé wykres Punktowy (XY)

zawierajacy punkty i linie oraz:

sformatowany tytut wykresu i tytuty osi,

legende,

odpowiednio dobrane i sformatowane wartosci osi pionowej i poziome;j,
siatke gtéwng i pomocnicza,

sformatowang linie wykresu,

linie wartosci sredniej,

linie krzywej regresji wielomianowej stopnia 4,

Przyktad wykresu:
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Zadanie 4.

Stosujac zapis macierzowy, rozwigzac ponizszy uktad rownan:



2x,—4Xx,+7x,=5
3x,+5x,—2x,=1
5x,—x,+4x,=—1

Kroki:
1. Zdefiniowac¢ macierz systemowa A oraz wektor wyrazéw wolnych Y
2. Przy pomocy formuty obliczy¢ macierz odwrotng A macierzy A
3. Rozwiazanie wyliczy¢ z zaleznosci x=AY . Gdzie x jest to wektor rozwiagzan sktadajacy
Sie Z X1, X2, X3
4. Rozwigzanie: x; =-1,75,x2= 2,25 x5=2,5
Zadanie 5.
Utworzy¢ tabele tak jak to przedstawiono ponizej.
Liczba: 0.5
Wartosc: Wﬁ.lrt':'é&_ *
Liczba:
0.1 0.6
0.2 0.7
0.3 0.8
0.4 0.9
05 1
Wartosé: 05 1 15 2 25 3
Wartosc do
potegi Liczba 0,71 1,00 1,22 141 1,68 1,73
Uwaga:
1. Kolumna: Wartos$¢ + Liczba powinna by¢ uzupetniona przy pomocy formut

2. Wiersz: Wartos¢ do potegi Liczba powinna by¢ wypetniona przy pomocy formut
3. Nalezy pamietac¢ o adresowaniu bezwzglednym
Zadanie 6.
Obliczy¢ dtugosc¢ odcinka AB dla punktow o zadanych wspdétrzednych x oraz y.
AB=VAX+A y* gdzie: AX=xXp=X,Ay=yp—y,
Uwaga:

1. Wspotrzedne punktow zdefiniowac w tabeli.

Zadanie 7.
Obliczy¢ pole trojkata.
Dane: Wzor Herona:
F'“A”kt . y P=ys(s—AB)(s—BC)(s—CA)
B ] ] . AB+BC+CA
. 3 3 gdzie: s=———




Wyniki wstawi¢ w tabele: Uwaga:

AB BC CA S P Wartos¢ komérek z szarym ttem

Whynik

uzupetni¢ przy pomocy formut.

Sprawdzi¢ uzyskany wynik wyznaczajac pole trojkata przy pomocy wzoru:
Z’(XB_XA)(yC_yA)_(YB_yA)(XC_XA)vg_
P={
Zadanie 8.
Utworzy¢ ponizsze tabele i wykres. Wartosci kolumn: Ocena i Zestawienie ocen, powinny by¢
uzupetnione przy pomocy formut. Gdy ocena otrzyma ocene niedostateczna, komaorka tabeli z

tg oceng powinna zosta¢ wyrdzniona kolorem, w tym celu nalezy skorzysta¢ z opcji

formatowanie warunkowego (Format -> Formatowanie warunkowe -> Warunek)

Zakres punkdtow COcena R
oCen

0 a9 2 1

50 59 1

60 69 35 3

70 79 4 2

80 89 45 1

90 100 5 1
NDTV?;“ERD PUE?;W Ogega Rozkiad ocen
Kowalski 50 3 -
[\Wigniewski 63 35 25
Dabrowski 74 4 w2
Lewandowski 86 45 51
Kamiriski 01 5 05 . . . .
Kowalczyk 67 3.5 0
Zielifiski 30 2 S
Szymanski 77 4 oeen
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